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شهرنوشت

جامعه هنوز از شوک مصوبه 
»مولدسازی اموال دولتی« بیرون 
نیامده؛ مجلس شورای اسلامی سیلی 

دیگری بر حقوق شهروندی نواخت.
طرح »الحاق یک ماده به کتاب 
پنجم قانون مجازات اسلامی تعزیرات 
و مجازات‌های بازدارنده« که دیروز 
جزئیاتی از آن با نام طراحانش منتشر 
شد، در صورت تصویب گریبان »افراد 
مشهوری« را خواهد گرفت »که به 
اظهارنظر درباره شرایط اجتماعی 
و اقتصادی و سیاسی کشور پیش از 
اظهارنظر مقامات رسمی بپردازند«. در 
این طرح مجازات‌هایی از جمله »۱۰ تا 
۱۵ سال حبس، جزای نقدی و ۵ تا ۱۰ 
سال محرومیت از حقوق اجتماعی« 

نیز تعیین شده است.
بسیاری از منتقدان عنوان 
»خفقان« بر این طرح نهاده و 
معتقدند، این دست قوانین نه تنها 
ناقض اصول قانون اساسی و آزادی 
بیان است، که نشان از به ابتذال 
کشیدن قانون‌گذاری نیز دارد؛ 
قوانینی که جز استبداد و تک‌صدایی 

دستاوردی به همراه نخواهد داشت.

نماینده مردم یا علیه مردم
در آن سوی ماجرا، در کمیسیون 
قضایی مجلس جماعتی از تندروترین 
نمایندگان، در چند ماهی که کشور 

به شدت درگیر اعتراضات پس از 
مرگ مهسا امینی، دختر سقزی در 
بازداشت گشت‌ارشاد بود، مشغول 
تدوین طرحی بوده‌اند که نه تنها 
رنگی از همراهی با مردم در آن دیده‌ 
نمی‌شود، که همراهی از سوی افراد 
مشهور و سلبریتی‌ها را نیز پرهزینه و 

جر‌م‌انگاری می‌کند. 
پیشتر نیز شمار قابل‌توجهی 
از نمایندگان در نامه‌ای به رئیس 
قوه‌قضائیه خواهان اعدام هر چه 
سریع‌تر معترضانی شده بودند که 
حکم محاربه داشتند. رفتاری که بارها 
از سوی منتقدان تقبیح و نشان از عدم 
پشتیبانی نمایندگانی ارزیابی شد که 
منطقا، باید از سوی مردم انتخاب شده 

و نماینده و سخنگوی‌ آنها باشند.
رسول خادم، پیشکسوت 
صاحب‌نام کشتی که خود از جمله 
فعالان فضای مجازی است، در 
واکنش به طرح جدید مجلس برای 
مجازات اظهارنظر در اینستاگرام خود 
نوشت: »واقعا این جماعتی که به نام 
نمایندگی مردم، در خانه متعلق به 
مردم نشسته‌اند و خودشان هم جرات 
بیان درد و بدبختی مردم و مقامات 
بی‌مسئولیت را ندارند، نمی‌دانند 
که این روزهای مبارک‌بادشان در 

ساختمان بهارستان می‌گذرد؟!«.

  چه کسانی 
مجازات خواهند شد؟

هر چند در روزهای اخیر کاظم 
دلخوش، سخنگوی کمیسیون 

حقوقی و قضایی مجلس شورای 
اسلامی گفته بود که طرح »مجازات 
افراد مشهور به دلیل اظهار‌نظر« 
در دستورکار کمیسیون حقوقی 
و قضایی مجلس شورای اسامی 
نیست، اما دیروز ۲۴ نفر از نمایندگان 
آن را به هیأت رئیسه مجلس ارائه 
کردند. عنوان این طرح »الحاق یک 
ماده به کتاب پنجم قانون مجازات 
اسامی تعزیرات و مجازات‌های 

بازدارنده« است.
دیروز در کنار متن کامل این طرح 
اسامی نمایندگان امضاکننده آن، نیز 

منتشر شد.
حسینعلی حاجی دلیگانی، 
حسین جلالی، محمود نبویان، فاطمه 
رحمانی،  پروین صالحی مبارکه، 
محمدرضا احمدی، احمد حسین 
فلاحی، قاسم ساعدی، حجت‌الله 
فیروزی، البرز حسینی، عبدالکریم 

جمیری، مجید ناصری‌نژاد، نصرالله 
پژمانفر، احمد محرم‌زاده یخفروزان، 
علی خضریان، حسین حق‌وردی، علی 
یزدی‌خواه، بهروز محبی نجم‌آبادی، 
علیرضا زندیان، مهدی روشنفکر، 
علی موسوی، کیوان مرادیان 
کوچکسرائی، حبیب آقاجری و 
محمد مولوی امضاکنندگان این 

طرح هستند.
بر اساس این طرح، اظهارنظر 
درباره هر موضوعی که پیش از نظر 
مراجع رسمی کشور مجازات خواهد 

داشت.
در این طرح با اشاره به ماده ۲۸۶ 
قانون مجازات اسلامی گفته ‌شده که 
»اگر کسی تشویش اذهان عمومی 
کند افساد فی‌الارض است و افراد قطعاً 
به واسطه قوانین موجود قابل مجازات 

هستند«.
در طرح پیشنهادی ۲۴ نفر از 
نمایندگان مجلس آمده است: »هر 
شخصی که دارای موقعیت شغلی، 
اجتماعی، سیاسی، خانوادگی، علمی، 
فرهنگی و نظامی جامعه است در 
سخنرانی‌ها، مصاحبه‌ها، مقالات، 
پیام‌ها و یادداشت‌های خود در فضای 
حقیقی یا مجازی در مورد اموری 
که نیاز به اظهار‌نظر مراجع رسمی 
است و هنوز اعلام نظر رسمی نشده 
است مطالبی را خلاف واقع بیان کند 
که بازخورد گسترده داشته باشد 
و در اخال شدید در نظم عمومی 
کشور، ناامنی یا ورود خسارت عمده 
به تمامیت جسمانی افراد یا اموال 

عمومی و خصوصی یا سبب اشاعه 
فساد یا فحشا در حد وسیع مؤثر باشد، 
اگر از مصادیق افساد فی‌الارض موضوع 
ماده )۲۸۶( قانون مجازات اسامی 
اول اردیبهشت ۱۳۹۲نباشد علاوه 
بر محکومیت به مجازات درجه سه به 
مجازات نقدی معادل دو برابر خسارات 
وارده به تمامیت جسمانی افراد یا 
اموال عمومی و خصوصی محکوم 
می‌شود و مسئول جبران خسارات 

وارده نیز هست«.
در مقدمه‌ای که برای بیان دلایل 
و توجیه طرح مورد اشاره نوشته 
شده آمده است: »همه افراد در برابر 
قانون مساوی هستند موقعیت شغلی 
اجتماعی و خانوادگی اشخاص مانع 
مجازات آن‌ها به دلیل جرائم ارتکابی 
و جبران خسارات وارده توسط آن‌ها 
نیست همانگونه که در حوادث اخیر 
مشاهده می‌کنیم برخی از اشخاص 
به دلیل موقعیت شغلی اجتماعی و 
خانوادگی خود از طریق سخنرانی، 
گروه‌ها و کانال‌های فضای مجازی 
جراید و روزنامه‌ها و... عقیده و فکر 
خود را که صحت ندارد بیان میکنند 
و نسبت به تحریک اشخاص برای 
ایجاد بی‌نظمی و آشوب و... اقدام 
می‌کنند و این ابراز عقیده و تحریک 
در تهییج اقشار جامعه جهت ایجاد 
آشوب، اغتشاش و بی‌نظمی و ناامنی 
موثر است. این اشخاص می‌گویند ما 
نظرات شخصی خودمان را می‌گوییم 
و اینکه عده‌ای به دلیل نظرات ما 
اقداماتی انجام داده‌اند ربطی به ما 

ندارد«.

 »آزادی بیان، شهادتت مبارک«
پس از آغاز اعتراضات سراسری 
در ایران در پی کشته شدن مهسا 
امینی، شمار قابل توجهی از افراد 
شناخته‌شده اعم از هنرمندان، 
ورزشکاران و سلبریتی‌ها به وقایع 
جاری واکنش نشان دادند و اظهارات 
و انتقاداتی را مطرح کردند. البته در 
این میان کم هم نبودند افرادی که 
احضار، بازجویی، تهدید و بازداشت، 

ممنوع‌الکار و ممنوع‌الخروج شدند.
اظهارنظر در شبکه‌های مجازی 
فیلتر شده، اما به قدری برای بخشی 
از حاکمیت سنگین آمده است که 
قصد دارند راه را برای اعمال سانسور 
و محدودیت باز کنند. برخی معتقدند، 
اظهارنظر افراد مشهور تنها تبعات 
سیاسی ندارد، بلکه زیان‌های اقتصادی 
هم در پی دارد. از حذف بیل‌بردهای 
تبلیغاتی از خیابان‌ها و جلوگیری 
از اکران برخی از فیلم‌ها گرفته تا 
جلوگیری از پخش برخی سریال‌ها 
از تلویزیون و پلتفرم‌های خانگی به 
دلیل حمایت هنرمندان و ورزشکاران 

از اعتراضات یا همراهی با معترضان.
اما در این میان بسیاری از 
کارشناسان مصادیق این اظهار‌نظر‌ها 

را به‌طورمشخص مشخص نمی‌دانند 
و عملا آن را تیر خلاصی به تتمه آزادی 

بیان تعبیر می‌کنند.
محسن برهانی، حقوقدان در 
این مورد در توییتر نوشته است: 
»اعدام و حبس سنگین اعطایی برخی 

نمایندگان مجلس انقلابی!«
برهانی نوشت: »خلاصه این 
طرح یعنی فکر نکنید و نظر ندهید تا 
مراجع رسمی نظر دهند؛ بعد از این‌که 
اظهارنظر کردند، می‌توانید حرف 
بزنید! آزادی بیان، شهادتت مبارک«.

کامبیز نوروزی، حقوقدان نیز در 
یادداشتی در نقد طرح جدید مجلس 
در کانال تلگرامی خود نوشت: »طرح 
الحاق یک ماده به عنوان ماده ۵۱۲ 
مکرر قانون مجازات، آزادی بیان را 
بطور کلی از میان می‌برد. دیگر کسی 
جز مسئولان نمی‌تواند سخنی در 
نقد و تحلیل مسائل کشور بگوید یا 
بنویسد مگر آنکه خود را آماده اتهام 
افساد در ارض یا زندان طویل‌‌المدت 

کند«.
در ادامه این یادداشت آمده: »این 
طرح مصداق کاملا بارز و آشکار نقض 
قسمت اخیر اصل نهم قانون اساسی 
است که می‌گوید: »هیچ مقامی حق 
ندارد به نام حفظ استقلال و تمامیت 
ارضی کشور آزادی‌های مشروع را، 
هر چند با وضع قوانین و مقررات، 
سلب کند«. به این معنا که مجلس 
هم نمی‌تواند قانونی وضع کند که 
آزادی‌های مشروع مردم را سلب 
کند. چنین قانونی اگر وضع شود هم 

مشروعیت و اعتبار نخواهد داشت«.
این حقوقدان در ادامه نقد خود به 
طرح مجلس نوشت: »طرح نمایندگان 
آزادی مشروع ملت در مورد نقد و نظر 
و بیان را به شکلی گسترده و بی‌سابقه 
از بین می‌برد. نمی‌توانند پاسخ نقد و 
نظرهای مردم را بدهند، قصد بستن 

راه سخن می‌کنند«.
به نظر می‌رسد این طرح علاوه 
بر اینها دارای ایرادات فراوانی است 
که با ابتدایی‌ترین اصول حقوق 
کیفری و حقوق اساسی هم به شکلی 

حیرت‌انگیز در تضاد است.

در صورت تصویب 
طرح»الحاق یک ماده 

به کتاب پنجم قانون 
مجازات اسلامی تعزیرات 
و مجازات‌های بازدارنده«، 

افراد مشهوری که به 
اظهارنظر درباره شرایط 

اجتماعی و اقتصادی و 
سیاسی کشور پیش از 

اظهارنظر مقامات رسمی 
 بپردازند، مجازات‌ 

خواهند شد

بسیاری از منتقدان بر 
طرح موسوم به »مجازات 

برای اظهارنظر‌های 
غیرکارشناسی« عنوان 

»خفقان« نهاده و معتقدند، 
این دست قوانین نه تنها 

ناقض اصول قانون اساسی 
و آزادی بیان است، که 

نشان از به ابتذال کشیدن 
قانون‌گذاری نیز دارد
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 پلیس توضیح داد؛
چرایی استفاده از ماشین آب‌پاش 

علیه زلزله‌زدگان خوی
روز یکشنبه در برخی 
کانال‌های خبری، مطلبی 
مبنی بر »استفاده از آبپاش 
پلیس علیه زلزله زدگان در 

شهر خوی« منتشر شد.
به گزارش خبرآنلاین در همین باره دیروز سرهنگ 
موسوی فرمانده انتظامی شهرستان خوی در تشریح 
جزئیات حادثه روز یکشنبه در خوی اظهار داشت: 
با توجه به اینکه ازدحام مردم برای دریافت کمک در 
محوطه انبار مرکزی هلال احمر شهر خوی باعث 
شکسته شدن و اخلال در کمک‌رسانی شد، به منظور 
برقراری نظم و امنیت، پلیس اقدام به استفاده از آبپاش 

کرد.
وی افزود: متاسفانه در این زمان افرادی با نیروهای 
هلال احمر و امداد‌رسان به‌شدت درگیر شدند و شاهد 
هجوم برخی سودجویان به سمت اقلام کمکی و 

وسایل بودیم.
    

سردار رحیمی: 
تهران دیگر اراذل و اوباش ندارد

رئیس پلیس پیشین پایتخت در مراسم تکریم 
خود گفت: امروز دیگر هیچ اراذل و اوباشی وجود ندارد 

و پرونده‌های این بخش به پایان رسیده است.
حسین رحیمی افزود: پلیس در حال تلاش برای 
مقابله با تمام جرایم است و اصلی‌ترین اولویت‌های 

پلیس تهران هم موضوع »سرقت« است.
رئیس پلیس پیشین پایتخت اعام کرد که 9 
درصد سرانه جرایم در حوزه سرقت در تهران کاهش 

یافته است.
    

نماینده تهران:
از دولت پیام دادند که برای استیضاح 

وزیر بهداشت صبر کنید
 نماینده تهران در مجلس 
یازدهم از امضاکنندگان طرح 
استیضاح وزیر بهداشت، با 
اشاره به برگزاری جلسه بررسی 
استیضاح بهرام عین‌اللهی 
در کمیسیون بهداشت، گفت: در جلسه یکشنبه 
کمیسیون بهداشت، وزیر حاضر شد و توضیحاتی ارائه 
داد که ما از توضیحات ایشان قانع نشدیم اما با لابی‌های 
متفاوت تعداد امضاها به زیر 10 امضا رسید و طرح از حد 
نصاب افتاد و موضوع ارجاع طرح استیضاح به صحن 

مجلس منتفی شد.
عبدالحسین روح‌الامینی تاکید کرد که طی روز 
یکشنبه، چندین مرتبه تعداد امضاها بالای عدد 10 و 

زیر آن بود و نهایتا به 7 امضا رسید.
نماینده تهران با اشاره به ارسال پیام از طرف دولت 
گفت: آنها گفتند یکی دو ماه دیگر صبر کنید، اصلاحات، 
بازنگری و رفع عیوب انجام خواهد شد که ما در پاسخ 
گفتیم هر کسی کار خود را انجام دهد و ما به وظیفه 

نظارتی خود عمل می‌کنیم و شما هم به وظیف خود.
    

بهزیستی خبر داد:
ثبت و احراز هویت کودکان کار 

و خیابان با اسکن عنبیه 
سرپرست دفتر امور 
آسیب‌دیدگان اجتماعی 
سازمان بهزیستی کشور از 
ثبت اطلاعات هویتی کودکان 
کار و خیابان با استفاده از 

دستگاه اسکن عنبیه خبر داد.
به گزارش ایسنا، محمدرضا حیدرهایی با بیان 
اینکه در حال حاضر در ۱۳ استان از جمله اصفهان، 
بوشهر، تهران، خراسان رضوی، خوزستان، سمنان، 
فارس، کردستان، مازندران، هرمزگان و یزد به 
صورت پایلوت هویت این افراد از طریق دستگاه 
اسکن عنبیه ثبت می‌شود، گفت: زمانی که کودکان 
کار و خیابان شناسایی می‌شوند، با کسب رضایت 
خودشان هویت آنها از طریق اسکن عنبیه در مراکز 
آموزشی حمایتی یا مرکز تعیین شده ثبت و احراز 

خواهد شد.
    

»اهواز« همچنان آلوده‌ترین 
کلانشهر کشور

بر اساس اطلاعات سازمان حفاظت محیط زیست 
دیروز اهواز بازهم آلوده‌ترین کلانشهرکشور است.

بر اساس اطلاعات مرکز ملی هوا و تغییر اقلیم 
سازمان حفاظت محیط زیست، این شهر با شاخص 
۱۱۷ در وضعیت ناسالم برای گروه‌های حساس قرار 

گرفت.
پس از آن هوای تبریز و تهران با آلاینده شاخص 
ذرات معلق کمتر از ۲.۵ میکرون و رسیدن به عدد ۱۰۹ 

و ۱۰۴ برای گروه‌های حساس آلوده بود.

از گوشه و کنار 

در چند دهه اخیر با افزایش سود حاصل از ساخت‌و‌ساز در 
تهران، بسیاری از باغات از بین رفت و به ساختمان‌های بلند 
مرتبه تبدیل شد. اقداماتی که سبب شده تا شورای شهر در ادوار 
گذشته به دنبال راهی برای حفظ این ریه‌های شهری باشد. اما 
به گفته یک عضو شورای شهر تهران مصوبات مختلف شورا هم 
کاری از پیش نبرده و عملا باغات به دلیل بلاتکلیفی یا عمدا 
خشکیده شده‌اند تا از شمول مصوبات مربوط به باغات درآیند.

به گزارش ایلنا، براساس مصوبه برج- باغ در سال 82 در 
دوره دوم شورای شهر تهران، مالکان باغات پایتخت اجازه 
داشتند که حداکثر تا 30 درصد مساحت باغ ساخت‌وساز انجام 
دهند و درختان موجود در مابقی مساحت باغات خود را حفظ 
کنند. مسئولان شهری در آن دوره اعتقاد داشتند که چنین 
مصوبه‌ای می‌تواند ضمن اعمال محدودیت برای ساخت‌وساز 
در باغات تهران، حفاظت از آنها را از نظر اقتصادی برای مالکان 

آنها توجیه‌پذیر کند. 
در این میان اما در زمان تصویب مصوبه برج- باغ و سال‌های 
بعد از آن، بسیاری از کارشناسان شهری تاکید داشتند که 
مدیریت شهری تهران باید به جای این که با تصویب چنین 
مصوباتی، عملا راه را برای گسترش ساخت‌وساز در باغات 
پایتخت هموار کند، به ارائه راهکارهای دیگری برای حفظ 

باغات به عنوان ریه‌های تنفسی تهران بپردازد؛ کما این که 
در دوره‌های دوم، سوم و چهارم مدیریت شهری نیز مصوبه 
برج- باغ نتوانست محدودیت لازم را برای جلوگیری از 
ساخت‌وساز در باغات تهران اعمال کند و وقوع برخی تخلفات 
و سودجویی‌ها در پایتخت باعث شد که از سال 82 تا 96، 
در بسیاری از باغات تهران بیش از 30 درصد مساحت باغ 

ساخت‌وساز انجام شود. 
در چنین شرایطی اعضای دوره پنجم شورای شهر تهران 
در اسفند 96 با لغو مصوبه برج- باغ، مصوبه‌ای تحت عنوان 
خانه- باغ را به تصویب رساندند که براساس آن، مالکان باغات 

می‌توانستند برای بهره‌برداری پایدار از باغات خود به جای 
ساخت‌وساز مسکونی، کاربری‌های تجاری همخوان با شرایط 
باغ مانند کافه، رستوران، مراکز فرهنگی و هنری و ... را در باغات 
مستقر کنند. در این میان اما آن‌طور که اعضای دوره فعلی 
شورای شهر تهران می‌گویند، در سال‌های پس از تصویب 
مصوبه خانه- باغ، تقریبا هیچ استقبالی از این مصوبه صورت 
نگرفت و تعداد پروانه‌هایی که در براساس این مصوبه صادر 

شد، انگشت‌شمار بود. 

به دنبال مقررات جدید برای باغات 
آخرین گام مهمی که در زمینه تعیین تکلیف وضعیت 
باغات تهران و نحوه رسیدگی به آنها برداشته شده، مربوط به 
ارائه لایحه »اصلاح دستورالعمل ماده 14 قانون زمین شهری« 
توسط شهرداری است که براساس آن، قرار بود تصمیم‌گیری 
درباره ساخت‌وساز در تمام باغات تهران فارغ از مساحت آن به 
کمیسیون ماده 5 شورای عالی معماری و شهرسازی سپرده 
شود و عملا شرایط برای ساخت‌وساز در باغات پایتخت کاملا 

تسهیل شود. 
ناصر امانی، عضو کمیسیون برنامه و بودجه شورای شهر 
تهران در این باره به ایلنا گفت: کمیسیون شهرسازی و معماری 

شورای شهر تهران همچنان مشغول تدوین طرح جایگزین 
مصوبه خانه- باغ است و اعضای شورا در تلاش هستند تا بتوانند 
یک فرمول برد- برد را درباره نحوه تصمیم‌گیری برای باغات 
شهری تعریف کنند تا هم درختان موجود در باغات حفظ 
شوند و هم مالکان از حفظ باغات خود احساس زیان نکنند؛ 
زیرا اگر یک مالک احساس کند که با تعریف شدن ملک او به 
عنوان باغ، دیگر نمی‌تواند هیچ‌گونه بهره‌برداری از ملک خود 
انجام دهد، ممکن است عمدا درختان باغ خود را بخشکاند یا 
زمینه خشک شدن آنها را فراهم کند و عملا ملک خود را از 
حالت باغ بودن خارج کند تا راحت‌تر بتواند برای ساخت‌وساز 

در آن مجوز بگیرد. 
وی افزود: قرار است در طرح جایگزین شورای شهر، 
محدودیت خاصی برای ساخت‌وساز در باغات پیش‌بینی شود 
تا عملا عملیات ساختمانی در باغات شهری همچنان محدود 
بماند و کسی نتواند بیش از حد مجاز به حریم باغات تجاوز کند 
یا با انجام ساخت‌وساز گسترده باعث خشک شدن ریشه‌های 
درختان شود یا به بهانه ایجاد رمپ، ساخت پارکینگ یا کندن 
پی ساختمان، عملا به تمام درختان موجود در باغات آسیب 

وارد کند. 
امانی عنوان کرد: البته باید در کنار تعیین محدودیت برای 
ساخت‌وساز در باغات شهری، مشوق‌هایی را هم در نظر بگیریم 
تا مالکان انگیزه داشته باشند که باغات خود را حفظ کنند چرا 
که اکنون بسیاری از باغات تهران به دلیل این که تکلیف آنها 
مشخص نیست و حفاظت از آنها برای مالکان به صرفه نیست، 

در حال خشک شدن هستند.

عضو شورای شهر خبر داد:

خشک شدن بسیاری از باغات تهران به دلیل بلاتکلیفی و سودجویی

گزارش

نمایندگان: »بعد از این‌که مقامات رسمی اظهارنظر کردند، می‌توانید حرف بزنید«!
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